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TS 2.1 - AT oF

(1) FISAT A 3iFASTe TUT Il SIS-3HFAISS T IRAGT HA Bl ? HASNSU [AGT T HT AH el
T el IragRTeT # SAC|] [Ale7d RN U4 Y, AT J4, RBSE 2016] [A1]

)& 3 w for &
2)7F FATS eT 3T
Answer; #a 379018 X form §

(2) 3HTerdISTeT TT BFAT T hTele] STSINFAISS Jobel MR A el & Uehel A AT T & R AT Hlerdr 3HaT
HEF §- [Al7d 9N UF fFI10. #@eIa d4] [A2)

1)ITATRT
2)qpd
3)ecd

4yt
Answer: g

(3)3‘@1%ﬂ’nﬁq@aﬁ%%@mﬁm?ﬁww%-[msmw@mimaﬁjmaj
1)Th TR
2)ar §X
3)dieT IR
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L
-y 1Y v-
4)aR IR
Answer: g I

(4) TR ¥R F a7 Tl A IR & ged & ofaa A uSRw A __ FEd & [A179 R 09 AT, AT
] [A4]

1)aREaoT

2)Uhel GRETOT
3)ergdr aRETROT
4)cira aRE=RoT
Answer: SYeIT TRETROT

(5) aeT URETROT & HaeTa Hierar gRagsT 3T &- [AlFd RN Ua a0 Aa J4] [A5]
1)Uhel IRageT

2)fEcAfes aRag

3RS TRaEe

AF g T aer

Answer: § @ g &=t

s)wmﬁwmﬁmaﬁﬁwmqﬁaﬁimqﬁm% [ATTT g6 &6 FIT HT
mmmmﬁmu[m RN Ud 3TV, AlTa d9, RBSE 2015] [A6]
NfRaEeAfes aRaga

2)TeAIAN IRaga

3)Tehel gRRageT

4)qdcira aRE=RoT

Answer: RIEEAR® aRaeaT




Tolae &
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(7) fa3ieriatfad 2fOX 2R & faffieet ool & RT3 TRy $oheeT I AGRRT # Ggad §U 37d #H gl
IgddT §- [Ald RN TG fH16, AT 9] [A7]

1yasd 7

2)3ﬂmem:ﬁr

et nfeie o

4)qT0 3Tfole

Answer: gr¥ 37folg &

(8) 3ftgee IR ¥ Flerar gl Efad giar &7 [QHfe #1 T & fAfR] [(Ar77 o’ vq e, ara a7,
RBSE 2016] [A8]

1)ATSAS rAfeT

2)USIAel grAfeT

Answer: TSlelled ATt
ﬁﬁlgfﬁﬁ a1fGeI (3al3il: adrenal gland 2T Suprarenal gland) 9I5MhI
Sitdl di uril sirel arcil uo sid:rdl s1feer 31 A6 ga® (318) D HUR
R-eret Elefl 31 So1pT 321 R dotra bt B-e1fer 31 a13ilol formIcton 31

Holwal bl erfaoil mmmmmm%m
aﬁﬂﬂﬁmﬂmaﬁa Hﬂﬂ@lﬁﬁﬁ?ﬂﬁl

(9) ATeTd R & ST IRATROT UfshdT T TeThal bl HROT § 8- [FefsT # gy INH=RoT Hr =arear
mmmmwmwm#mmmu[m@mwwmm
[A9]

1)TE ISt T MO AT HleeT SEHTFASS Johcd IR & FAeld & Ushad H HgIH ¢

2)5Hd SRR # 3ifrdIateT 310 AT & et & oy ¥

3R F dAT H AT A #H HgF &

4)3TRNFT Ty

Answer: 3WIad @Y

(10) HISTT & OTeiel 3 A T 47 AT §2 [3MT e A YR 7 56 WA F TN F @ F¢ 39
EAYF & Check FAIV | [AT7d IR U 310, AlAG d49, RBSE 2015] [B1]

NHa 399 w1 foar §

2)H3 FATST el 37T 3

Answer: T 3791 FT o T &

(11) BAR SaRT WY a0 Yerd &l B 30T & Tisd e &7 H 6y Sia-300 garT R S
%mﬁmmwmﬁrﬂmamﬁma:wﬁWMammﬁ
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W 2%
8 [A77a oRR va a7, Aled @7, RBSE 2015] [B2]
UASIED
2R IT SATARE
3)3THRI
4)yaed
Answer: TSTSH

Siladst 3 o uftearsil < 3ctzur & e fagig
U2 O PIdiord 3cUId ald ol folos UollsH Bad ol

(12) Hg O sl ATAHT AT SAIBIH EIRT Hel doh of ST ST - [Ale7d RN Ud 3370, Aldd J7] [B3]
1)apd

2)gea

3)3TETR

EEINE]

Answer: 3THRIT

mias Atfifes

Qg i g
AT AT

ey

1= 3.3¢ (%) ¥Mmm

(13) fre 37T St 9N TARY IS 1 37 grIeh 6 & Ay AT et & W gl 8- [AlTT IRK Uq
a1, AT J4] [B4]

)7

2)3TATRT

3)ged

4)Rrer

Answer: JTHRT

T AR B A A weR o sa-fee
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(14) 3m#TerT $r R & 3UTeAT eESFaRe 3Fd [T TIGUT HAT B- [Ald 9K U I #iTa J4]
[B9]

IR

2)aTCHeT (TSTTSH)

3)erersAT

4)F 9 | ar

Answer: § @ g &=t

BIEGIAcliemd 3iFcl U U IDIdicid ¥l 3l aFdd:
SIS gloiol Aol s o1 O SIcil faciiol Ml 3l sl gladilied

¥ Dad al

(15) 3T & 3RS IEAR H 3Fd A LT A Il &- [AlAT RN TG fHIr0. #AlTd d4] [B6]
1)QTeISHT

2)fOrerr

3)arfaenr

AyofFerT

Answer; QTISHT

301 ©R D ol U 921 R Alfol & el ddb Sidl &l Alfel 1R
U Udcdl Ricell A o1 7541 & 513 20w Riccdl (oI,

S[cird] cr= izl Rrecdl) wad 2l

(16) &JaTT FIeigrsge, WEld duT T8l & Yot Urelel &l ¥l §, 380 d & fov I8 fhad Saor gred &l
- [Hl7d AR vq [FATC HiTd ] [B7]

1)3TTATIT

2)apd

3)3ATerT

4)F 9 | ar

Answer: § @ & g1

(17) &l $r Ry & enfad 3T W@ & TsA &1 & a1 8- [AlAT RN T 370, Al-q J7] (B8]
1)IENT &l IHAAT IFeT H SGolell

2)FTSIgISIT T TefehlaT H SGolell

3)dET & gaET 3Fd dUT Feaaie & Seala

4)390FT G

Answer: 3TRIad T8

(18) T=T TT €31 8fiafel gl o7 fer Srar - (Wt o1 grerer foham <hr qfr wfshar 1 3r9el Hidr & fa@
9 RAYATEASF q ST AT ) [AlTd RR UG A6, #Alrd d7] [BI]

1)ahd A

2)373ATe T H

3)geaT H

4)&arT H

Answer: ggaid #




d&ciz1 9llel (Dlcirgfe ). DlcarEfed ash Ald & 9ol Bl dad
21 S a3 3id ol clari I Ko seiidar b Adoaui b

I3V Blell 31

(19) ThIT TLAWOT T gfghar & Fa & & Thaer gl 3maeash At &2 [JeTer FRANor & SR @Y are
g a gea3it F W) (A7 o”RR va FIAY AT J7, RBSE 2014] [C1]

1)CO.

2)H.0

3)FaRIfther

4)0.,

Answer: O

il iiSTot AT UIVIAR] Al 51k (Oxygen) 901G,
3ro1dr UKD 3ER61 3 51 Wived 307 7. geca,
9lcl ol #Aecauvi o kb 31 As b IARIGID

(20) Tt 3 geprer TRAWUT Y URKAT FET TEde BT § 7 (FRIM HIAYOT X FET 7 =at ) (A7 o7
Uq f@are, Hied J4] [C2]
1)ATSeIRllogdT &

shvaoam @ gdaiRivarT v UwR O GIfdRner 3

il Ybfogd ureu oI 3 3iiz darcila
thifdrhr3il # T =iar 31 sfeaaarh UehIer 1 HuT
SR UbI9ilRI 351l ol IRIRIeI® Sl # ulvdalda
®Id al

(21) &7 & FFT 9 FHRI-GWT (Photo Synthesis) & fRaT & ®iadr 39 oisd § ? [Al7d R TF
f@are, #rTT J39) [C3]

1)0:

2)CO:

3)N.

4)C

Answer: CO.




®Idol SISHIAAIEE (Carbon dioxide) (FRARIIGI® II CO2) UD
5180l Al 3lotidlol 31 & Sil Uedl U= Sildol @ ferl Jcaragad 3l

£l U2 A3 UIgpidd »u A Ul SiKdl 21 £l & armAved d 4
31 MRIdo o f23ra A dersie1 0.03 uftierd sl 31

(22) GRIT HIANUT AR & SR g 9t & qofgRa (Chlorophyll) gT & &
ST € 2 [re: quieRd, 9ot aRe a1 FeiRifve v Sifeer Tarafa®
{1 F FROT §l] (A9 R U9 IV, #Al7q T3] [C4]

1)31F e

2)8IR

3)Tcanigel

4)eTgoT

Answer: Teahlgdl

2
k

Hcdlad :-Idlold Al1eId 2 U AT U A AD
sIsgloiol UZHAIV] I UlcIFeuel Ud Al v A e -

O-H I35 £1R1 ®2 a1 oI il dofol dicl AlfPIm
3cDIEcd DEAI 3l

(23) IRIA - HRAIVUT & aRTeT Pl Thar AGT gt § 2 [HhTT HIAWOT Wk Fir I FfRTRar aar s
WA & SR gt arell et el 3Aragfas 7 AT AR v seards & check Fad|] [#r7a
R Ug T, AlAG d4] [C5]

1)FRITheT GaRT JehIeT &1 3TaNYOT

2)IRIRT Foll &l TS Foll F IRadeT

3)FIeT 318 AFAISS HT HIEEBC A JIATA

4)YNE T I IFT H gealr

Answer: W€ &7 AT 3Fel 7 gear

(24) TR HRANUT T fohaT & &1 #fler Wil A fohg &9 & ARG W@aT & ? [Al79 9RR UG 3370, AlTq
3] [C6]

1)

2)3dr (Fat)

3)AUS (TTM)

4)STeT

Answer: #US (TCTR))

#HE (FCED) DA # 9005-25-8, IARILGID WA (C6H1005), TD Ulcdl
ADFepdiziEac 3, (51Dl fo1Alvl scimls AlcllzibIse bl
b1l Dl Udb ddl HIR & HUA A sclizbIf3HfEd atll gRI 520 &

IVT aldl 31 A3 Bk ureul # urn sirar 31 3t ureui & di=i 3z
BicrIl 3 € AAE Al A1 AR AIUH & ou 3 sufdeid aidr 3l
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TS 2.2 - AT oF

(1)WWW%?W?WWWWWW[&WMMW#W
Ues & I Y @S YT HEAUSH F IR AT AN (AT 9N UF a0 AT 77, RBSE
2013] [A2]

NHS 33 & foram

273 A gl 3T @)
Answer: &= 31T T o

(2) Yereeerael fafirse SIfRAAIT GarT Furfe g 81 o HIRIDB & g & TRace & aRieT faffiee
Waﬁraﬁﬂﬁwammaﬂﬁ%mmm%[WW@TUﬂWmaﬁ[M]

2)t?i’iaﬁﬂ
3)qeIcesTa
4YFTF gt
Answer: IRt

(3) Fpolel TATY E@RT STafet I 8- [l BT 39l HIA 7 HPpold F TN F fAGH Y LA § S
A (AT R 0F FFare A=a J7] [Ad]

1)l Rar &

2)aTe=TT &

3)ITels H

4)gregT &

Answer: g133T #H

DR D [cilsfies oI Eldr 8 a1 Seld HETA6l b el
HgACil 2b1 bl a9addl Uzl 3l Fo1dl Usiolal ol fepan

331 Siolol A Bldl a1 SIcicIcd b 91313 3 3ictel A AcilcHsl
uuTicil cidl 3l 31 23 9313 3 dolol ara 3casil ueret
forareor faf?r zrer 9z A a2 forra e smar 31

(4) AP fafer & av wollg &1 AT @I §- [Al7d oRR vd 3, #7d &3] [A5]
1)1 g W

2)ITHDPT W

3)Few &

4)3TelTS H

Answer: TeTd SiF T
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gﬁﬁmﬁﬁ@?ﬁ((}emmules) o1 forativr e 31
Jrulcd BIfIIBIE sic db 39U I 3Bl 8l Siiddl 3, aell
3oIdb TRI 3B BfeaI3 (Spirules) bl f3iftT go1 siedt
&, 13131 Sisaet s &1 Asl Stolw ol 91 &l SiIedl &,

(5) TG I girdl HT R T FS Hichl TR & H HeT H B S § awr Av 9 7
Read & e &1 a8 aFeie FAT Feard £2 (@ BT AT FRY F FRF vENT F aR A PEE
YA HEATF F ST FAW) [Al7d RN Uq A1 AT d4] [A6]

1)HFT

2)@seT

3)FiAe gase

4)SSTTO] HATHE

Answer: 113 Jaeie

BIFIES Acdd (H3131l: Vegetative Reproduction) 3 Zld dIcil 92
HAdd & faad siasla didl bl daffrdidfi s dist asa o

ferdl diel =b1 Sl onsansil &1 i 67 Hizn Fdla s &
AT it sre1 31 I Secb o= Uil o6t Torator fas=n =aren 31

(6) Frfaf@d W dfeied fecaforar faf@w - (31) Wsa (9) Yei%asias (§) Hepeld [T Y=l 38T

‘ F 3H W & IR A TGS U HCAF § 3o A AfT FaN] (7179 9RN T FHare ArTa
dd, RBSE 2015] [A7]

1)HeT 36T T foram

2)H3 A g 3T T

Answer: &Y 3151 &Y form

(7) FRF vad=T $r (fr 787 &- [Ag R T ﬁw‘q'r(fu,-gdbqa-lqd, HpoleT, HIAS TaYT, A9
1) o

2ol

3RI9or

4)33_3;7"'7{

Answer: HApelsl

(8Wﬁmmmg-[memwmﬁmm[m]
1)

2)518 ¥

)T &

4yt &

Answer: gfaat &
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(9) 31 Gt @l 39T & foIv 3UAWN Seel fafer &7 & TAfQU St st Scueat e &1 &fder @b g
%[mmﬁrqumﬁwma%mﬁm;mgcmﬁmmmmwmhwm
HEATF A IR T AT FAN [A7T KR T AT &4, RBSE 2016] [A10]

NHa 319 = forr

2)73 THST ALl 3T T
Answer: 3 3131 FT T

(10) 375 HITRAAT &1 AT &gl GIeTT 8- [Ale7d o’ va fHITT, Alerd &) [B1]
1)37ET T H

2RISR H

3)ateirery

4)gyor #

Answer: 3(ERRIT &

(11) ot & FAAT AGT o7 GF T AT TG &- (T SIT AGT AT oF T YA 39T FHray 7
fEaR e Rwarearas @ ST FEW) [(Al7d IRR U9 [HA10, AT G7] [B2]

1)378TeI T

2)ITSTRT

3)thel e e

4T

Answer:‘{l}:ﬁr?l'q
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(12) USIUT UG 3STU] T fASeT TAST §- [Hl79 RN Ud [T, #HlAd J7] [B3]
1)aTeiTRIT

3)378TeT
4T
Answer: 0T Tga

Fallopian tubes

',.. Q | —
b

Blackage in tube

(13) TR 378 &1 quT aRaYe el g § ? [Al7d RN UG AT, AlAT Fd] [B4]
1)arerer &

2)31Eer T H

3)gwor H

4P H

Answer: eI F

(14) HIGT STofel T T T6 AT g1 HOT &1 YU T4 §IaT &- [Al7d eRN Td e, #Hed d7] [B5]
1)37STRR—Y

2)hTRIT

3)ITsRT

4)geoT

Answer: JT8TeRT




|

‘a
a
A5
« |
Lzl

W "

s A

(15) FATAT & HIGT STAd dF T AP T SST dUT 58S fAffear 30 &1 quid HfFT- [319 9=
AT YRR # 0 W & IR A f@d §U AT KT T 30 HEATh & 3 A1 ST
AV [Al7a RN UF [FII0. #1679 d9, RBSE 2016] [B6]

)& reare T forar

2)73 THS AL 3

Answer: Hat 379am9 ¥ forr

(16) 3SR W 378 3cHoIT I g o- [Hle7d RN Td ATV, Alevd d7] [B7]
1)37SSteTal

2)378TcHeT

3T

4)39gF qslr

Answer: 378icgsT

(17) TR U1 ATeT JIART & @G @ qIc1 8- [Al7q RR U9 HIAT0, A7 7] [BE]
1)3g0T

2)FIHAST

3)378T0]

4)geoT

Answer: {I}W

1 A9AD DBIIDIT (gamete cells) CASID Usiolol D LRI
AT slD2 fora oIS oI foraior w2l 2 331 godrst a1

ASd1olol AT S1HIC (zygote) AT SISDIATISC (zygocyte) Dadl

(18) 0T &I GINUT Yaled et & AU hleTdll W1 IS S §- [Ale7d oRR UG 10, AlTd 4] [BI]
1)gIHAST

2)3ToRT

3)37sarfgair

4)R[sharfgeir

Answer: 3191




TR Felorentyil & fe1e 9 310101 3191 & Sl
asrsior f3ifRy ool fereporelicr syut 3 Silsar

31021 o1 Pl sifadistor silz silstol <b1 smmufed
Ddl 5

(19) 3312 EaRT T aR H fordsl 33T &1 aRusad fordm SIar §- [Al7q eRR vF 3, #AleTa 7] [B10]
1T

2)ar

3)cieT

4yaR

Answer: Teh




1= =Bl
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heTT 104} d1S Jd 33T e
v - o - Al W v fohare II AR - 17

UTS 3: 3Mlefd R

(1) STeiieTehTer STl & 37aRIY ST f-Ucel T Tl A IRITEIT [Held §, Feard 52 (Welt o 39el
mﬁsnanna;a&ﬁmmqﬁm#mmﬁ)[mwvwmwmmu
Dsha

2)Sfrared

3)31@qy

4Fd 3N

Answer: SI1aTes

uedl uz fop2il A siifaa Y6 ard sifa urdler wsilal &
ufyzfaia sraoldl A 3oidh kI dElell # Bldl o1 BIUl ®l
sil gedl bt Al ar wsrell bl udl 3 wigia urd siud 3

3oa SilaI9d (Id + 319 = Uc?3) &ad 3l

(2) SATRH T Y HT fAUROT fohet fohe wersy T HgrIar & T ST §- [Al7d 9N Ua [T,
regarerdl] [42]

1Feaverst gersy

2)Thel

3)FoisT

4)ay

Answer: I3aTerHT gerey

Afeateeaan fzmufaefad / radioactivity) a1 sfearerfdian
ag ufcoar sidl 3 e v 31f3er uzA] iU e

(oafcrci?r) A 3R] f[AftbvI (ionizing radiation) @ U #
mﬁmﬁlﬁﬁmaﬂmﬂm:ﬁﬁﬁl@aﬁﬁ

(3)sﬁmenaﬁrqﬁaqmﬁ»rf@trammmﬁaﬁwmﬁmmwﬁasﬁmm
SU & a1 Qe - (319 319eN IAEYRETHT H 56 9o & 3R A o I 39 Heags § g
A | /AT emvua@rmv}/mafﬁmsmom 2014] [A3]

DH#Hs 319/ T foram

2)FAA THSA 6T 3T e
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Answer: Hel 3713019 ¢ fom

) =T # @ ShaRA & evelel HT UCh §- [HlAT IR Ud A6, 3egardehl] [44]
1)3maeT

2ydTqeT

3)pifder sfear

4T 3 F gt

Answer: 9 @ g Gt

(5) STamed & g H g R 3ehold & HTYR W §H dhg Tohd & ol 9Zdl FI TAdg & [dAec arel
ShaTeat Y TR X YR T Sared H 30eT HF AC & /F7AT R/R v AT AFaF] [45]
DHwiaer sfder

2)37T98T

3)drgaT

4)Ehel

Answer: 3TT9eT

(6) SATH H IR STl dTel Thal Teh ded & AfHesd FATATART T 3IdTd & YR O SHArRHA 6l
%WW%WWWWW?—[WW@T@WWM@
1)3maeT

2yaTqeT

3)pifder sfear

4)Ehel

Answer: BIT&e 3fear

(7) [T H § A AT H Hlad SNa & AV g4 SNarA & &9 #H fAdd §- [Al7q dR’R vq
fard, Jitsgarrhl] [A7]

1yenst

2)3TSATER

3)Fe

4)@Iamer

Answer: ST3aITAR

(8) g A & SNAR#AT & HAgcd H TASNST- [T 9= H 39 M & W A fom
F 39T HEATTH & Check FANE | /AT RN TG FATT, HFarF] RBSE 2016, 2014] [AS]

D#A 3 wT feram

)7 WA el 3 &7

Answer: Hel 379019 T fom
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(9)aﬁm¢ﬁw$sﬁmanmw$mmﬁrqﬁrﬁmﬁgé%[nma'em:rua’f?rem'r
3TeFa bl [49]

1SR T

2)adgar &

3)3{#@ Shar &

4)TeeTr &

Answer:m'cﬁ' T

AU (Reptiles) UIVIl-510Id I U AHAG & il fcb gedl
U3 HID D= ddd 2l HD Hodeid Ald,

Bumddl dew, Fsracs nfe 3ma 3

(10) el A Feoll H1 fahra fhad g3 2 /AT KRR vq AT, 3regaridl] [410]
lyerrer el &

2)%er T &

3)alrer el &

4)Siarelr el &

Answer: SIaTell Il &

L1 T
- . B
b -
.‘ "‘b V
|- — \

(11) FHSTT 3797 81T & 2 [FHSId 39T & IRANT T 3eE0T & fa@e 39e Jea9es & i
WTQ][W?I@TWWW[B]]

1)ﬁa®mmwﬁm

2)%a£rmmmfﬁﬁrﬁw—cr$rérm?r

3)EHAT 37T

4)3THHATT 37T

Answer: TSIeTehT el =T FAE fhe R Bieet

(12) GASITT 9 AT 39T hd Fgd § 2 oA 5qls<uuaﬁgtra’la’rafr34—dtaa13tr|[ AT

Wﬁwmﬂasmﬁmwmqﬁm#mmﬁ [FTTT AR vq e
" RBSE 2016, 2014] [B2]

e C

2)HS THS AL 3T 8T
Answer # 3rmy Y o

(13) FHSATT 39T 1 YgATC- [HTeAd ?I‘@TUH@W‘UJWFIBW[M]
1) & U T TR F 3aTE 2)9el F U@ Ud Hed F 3 3)9el F U@ v AT &
Rk 4)3@1% AT 5)null Answer: 3TRed T
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(14) gaEadt 3097 & sed &2 /@179 o’ vd [HIT0, 37ardl] [B4]
D FAE fohed 7ol WT H IR

2)TSteTehr #Hel TIAT TATA fhed ) @t

3)THT 37T

4)3THHATA 3797

Answer: RT HHTT ﬁmch Hel AT H 3R

(15)9ell g THIMCs & 99 § - [Al7d IRR UG HIATT, 37e7afisl] [B5]
1)3@Ar (Relics)

2)FHIYY

3)FHASTT

4)14?472[% (Analogous)

Answer: FITIT:I'% (Analogous)

(16) HHATI 31T T 3GTEIVT IdAISU - [HlAd IR TG [HIATT, JHegareahl] [B6]
DHTST & AT T4 fSoell & gal

2)FTST FT &Y T T & 3G

3RS qur TeeE & dE

4)FIST AT gl & ald

Answer Rfsar qur g enes & 99
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U 5 - &faes shael & I

(1) pH Thel T =eATH T HTUHIH AT el giaT g ?
[pH mﬁmmmﬁﬁﬁu] [qeTef vg fHare, A sfiad & @] [1]

Neutral Bearsi. -

— Arhdic

0 1 2 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14

Batiery Le-mwne R Mormal Distilled Bakdeg Gl el Lye
Al e Raim  Waler Sl 2

1) (3178 31Fcrdn) § dlag (317 &)
2)%1—5 (3T &) & dicg (3% 3reeran)
3)el—zr (3T 3HFeran) T AT (3eE)
4yaTa (3erde) & dleg (3w i)

(2) TR faer st 7 3UTTY ETZIT 3T AT ATl AT FA & forT Teh Tohet fashf@a fovam aram
fSRT pH Tl g §1 39 pH # p T &, T’ (Potenz) S Tah STeTeT 215G &, T 3787 T BIelT
| [dere v frard, & Shaet 3 3arae | [3]

1)erfFa
2)geafa
3)arfa
4)31eTuTet

(3) 319 91w & f[deraeT 'A' Td 'B' &1 faeraeT 'A' & pH T AT 6 § U [aeraeT 'B' & pH &l AT 8 &1
SoTH T PioT 3TFolT § dUT SieT §TRE ?
[pH et i 9T fAf@T 3R 5 woeT 1 step by step pH et & o afger srsarargfeasr
H X YT IEATIF & Sirg Fad] [9ere va hame, &fetes Sshast 3 3@t | [4]

1)B' 3FT & AT 'A' TR &
2)A' 3FT § dUT 'B' &TRSIT §



3)aldl & 3FeT §
4)eret €1 eI &

(4) forelt ot faerar=T (Solution) & pH 3T AT 7 & e BIdT 8, o 38l YT HET glel & 2
[geTe va foRad, i Shast & Tt | [2]

1)&TIT (Basic)
2)31Fel T (Acidic)
3)3erdT (Neutral)
4)3TH T P ALl

(5) ST & STeT T pH AT I 5.6 & FH &1 71l &, AT a8 FEATAI Bl
[UeTd v foRae, Sfaeh Siast & T | [7]

1)&I T (Basic)
2)37Fel T (Acidic)
3)3eril (Neutral)
4R q S el

(6) TordlY 8fY Taroraret & pH T AT 7 @ SATET BIdT &, A SHehT Tgfct el gl g 2
[pHﬁmﬁMﬁﬁaaﬁamﬁmwaﬁmﬁm
FANY] o1y Ud R, Efveh shae o @ | [8]

pDHIJ!ISl.i?lliEDE'B?:ESJSEEEI

ey
=2 ]
w
=
=
B
&
=

e [
pH O 1 2 3 4 5 &

1)&TR1T (Basic)
2)31 T (Acidic)
3)3erleT (Neutral)
4)FTH 8 PG e

(7) oraoT 3R STeT FolTet T 31eT 3R &R A TR THAT AT FHgercdr 82
[UeTey Ug fohae, Sfeter Sitaet & T | [9]

1)31ae&iqor fRfeRar
2R AfRfRar
3)adrereT 3rfRfhar



N

4y3erdistrentor 3rfafshar

(8) U3 Ul & WG Sl Yehidl Il glcil ¢ IT &TRIY ?
[mmmﬁwwmﬁz 2 3R AW X 39 A A S
FAATY] [TeTs T hard, &fie SaeT & W@, RBSE 2013] [12]

2)&T T
3)ert
4)FTH F P T



— N
\@#ﬁ‘.@

9) WWWW(Natural Indicator) BT &1 SET FehR ERT #H 3UcTsts Teh UH €T WThicieh
eI I A1 TS ? [9eTd T AT, %ﬁla?sﬁa?r:ﬁrwm?r] [10]

1)&Ys €l ST AT (Washing Soap)
2)@Tet & FET (Baking Powder)
3)31cIsh (ginger)

4)gedr (Turmeric)

(10) mwwwq&%%qmﬁwmﬁ%mﬁmwwaﬁéwm
HISTeT ¥el & SHROT 3Forel (Acidity) & ST &, Y 31T 3¢ T TEUT oA T 3TN FATCar?
[31TT =AY ITAGFETeRT 31 317oT T 87X i1 TREATST T Qe 3 4-4 JATEROT oI T 37y
YIS § Sirg AT | [Fe1 v Bhart, S sfast & 3@t | [11]

/'_"..,
} o° S o

1)afie 9Teit (Lemon Water)
Z)W (Vinegar)

3)afer AT (Baking Soda)
4)zrafad Sef (Distilled water)

(1) foe=1 & & Sfeher U3sT & gea faf@v) [9e1 v e, &faes Sfiaet 3 7=t , RBSE 2016]
[6]



—\J‘ -l @ ﬁ Q_
C \} %V -
1)NaCl
2)CO:
3)37 g § et
43T A IS e

(12) TAATAfET & & 9del 313l T Ul &R & - (i) THITCH 313l 37UaT gISsIaFall Xl 315 (ii)
aifsas mawmm [qarafvariawm e e & @I, RBSE
2016] [13]

1)(i) Il 37, (ii) Ielel 8T
)(|)qa?vr &1, (i) 9Uslel 3ol
3)(i) 3TFel T &R

Sﬂﬁﬁaﬁéﬂé’r

(13) faF=T & ¥ foraehr pH 31T grof-
(i) T 37TaT 3T STl
(ii) wwafw;haarw| [FeTe vq fFHar0, &fade Sfiaer & T&rIeT, RBSE 2014] [14]

1)(i) T (ii) =ite] T T

2)(i) 3G e (||)a‘-ﬁ'q’ & =
3)(|)TEFH (i) SToT &
4)(i) TGS ST (ii) T TH

(14)  iE & Soh A E1G §Iel Tl 375l ol ATH fA@T)
[Ferey Ud foramd, &faes ShaeT & 1@+ , RBSE 2014][5]

1)yuEfesd e
2) I dNSH 3T
3)praifees 31Fcl
4)ECHIRE HFS



(15)  ETSSIehIesT STl A g cicd Sl Teh IT JTEIh TSgIolel IRATULST T FTAEATAT il & 3¢
Fed &1 Answer: fawer gaTT
(i) mmwmwmu
(i) T i FoAFeIeT fieg T fATAT
(iil) W T AT F Toh 3R AT
(iv) C2Hs,CsHa,CsHs TUT C2Ha F W ot ETSZIHIaT BICT | I AT Gf¥crarr 3
&1 Y 3T 3TCATYh W ST FA | 9672l v 370, e Shaer # 4rds7, RBSE
2013] [15]

1)faw# TR
2)HA IIAT]
3)31
4)qTHTO]

(16) oo & & foheT af 3l 3FATSS SaRT 3Fa asT il 872 [97d UF a7, dfae sfiaer #
IETI, RBSE 2016]

Acid Rain

(17) A7 7 O QU 31T &F &1 & SROT FAT &2 [9e71% G [FIT0, dfash SfiaeT & 7@rg+T, RBSE
2016]

(1) ph & A 9Rad=T g=r
(2) ph & AT 5.5 & HA glar
(3) 1 Ug 2 &t



(4) 387 & T FS 7Y
Answer Key
1. =T (3= 2. afad 3. 'A'3FlT g 4. 3% (Acidic)
37Fcldn) ¥ dieg duT 'B' &RGT
(37T &) g
5. 31 (Acidic) 6. &R (Basic) 7. 3crEIARIOT 8. &R
sfafear
9. gocl (Turmeric) |  10. Sfher AT 11. gsaEt 12. (i) 99 315,
(Baking Soda) (ii) Il &TX
13. g;)r?(ii)a‘-ﬁq\ 14. FAASH 3+t 15. WA 16. SO, W@ NO,
17. 1 T3 2 a=r




oheTT 10T S qa 37T ST

e — e 9 - vy ve fshare I #RX - 16

915 6 - TAAS ATRIT w9 391+

(1) =T Y a1v geireon & wams 3fAfhar #1 3eeror Far &2 [Reus ke,
fa-favuraer it e af@fdar 3R waiee aif@far $r alemr ik seeor
A TR 3 @ W IS HeATH § ST W@ (967 vF HAT AT
HIATFIT Tq 3cRF] [1]

1)2Na + Cl2 —--> 2NaCl

2)BaCl. + Na.So« ---->BaSo. + 2NaCl

3)Mg + CuCl. ---> MgCl. + Cu |

4)2A1:054 > 4Al | + 30: 1

Answer: Mg + CuCl. ---> MgCl. + Cu |

vt Jrarerfores sifdifdsen e ves sifdrpacs 9 sufderd usaAm = usA] o1 JH9g
g3 ATABIIP b UIHIV] A 121 fazentde a1 siren 2, sof el &
3PP & UScl A Tol g0 eI ged 2 Tl P o el 1 foraAivy sft Srar 2

(2) fawarae 3fATHAT (Displacement Reaction) & 55T 3GT8I0T H ol (3TARA) o die
(o)) A FaEfd X G (ger f42m)| J6T Cuso4 1 QU A1H FAT €2 Fe(s) + CuSO4(aq)
— FeSO4(aq) + Cu(s) [3TT el 3R # frearTer AR v gfa-faeuraeT #
44mmwam?rm#mmm] [9erd Ug fFATT A JfAfFaT va
3NF] [2]

1)HIR Tethe

2)37T AT Hethe

3)PERIRE Hethe

4y HCFG e TS

Answer: AT Jothe




@) T s arer Ieg fr gt F T e ger 3TH S8 F7 i
da & god X & § af R & 39T F @ w%) [@W-9e B aeget & ST &
W@#mmm%ﬂ (92T va BT TEraE AT v 3aRF] [3]
1)eTSgIeTe

ARIGRE]

3)eATSEISTe

4yerfthar e

Answer:ﬂE@Gl?-r

ollsglsiol (Nitrogen), 3IAIIcI 21 oi>Isiol € ARSI ded B [S121a1 udlas N 31
SAHPI URHIVL SDAID 7 31 HIHIG (11U 312 GIE U2 As SIA & a2l gedl b
ARIHAVST PI 1318191 78% m@mﬁ%laamfﬁmmi{ﬂ—qaimﬁ

Iucteeer ucrel 81 31 21 uab 9181, sieridlar, Tarcdlat 312 uRr: 31fdpr 31T 3l
=a<hl 4TSt 1772 31 Tmicdivs &b Asiform SforRia I5awmIE o bl ofh

(4) 3IFATHAT (reaction) & FHA 3a el uerey 7 3ffolisiet (0) & Jf& (gain) &Y &
Fed & & 39T 83T B [9erdf Ua f@arv, agrafas JfAFHIT va 3ciRE] [4]
1)3999 (Oxidation) N

2)319dT+1 (Reduction)

3)37qecsT

INCRIEGE

Answer: 39dd« (Oxidation)

SU<IElel 3AiFiich<l - s o Slarel Ad fab3it uarel 9 siiaziisiel ot

al.e <11 S SIotel I 213 3l 3] dl 33 IU=lel Fad 3

(5) 3TETT (3Hferdientor) VT T HfATHAr €, SEe - (39 el Iaragfear &
39TTsT (Oxidation) Td 99T (Reduction) H 4-4 IR fo@ & 319 3eA9s W ST
FATC] (97 UF AT IArlae HAAT va 3cNH] [5]

1)gAFEIT T ITT BT &

2)3itereieor @1 G BT &

3)faeea UaAcA® HHE & AU F gl gl §

4)3WAeFd T

Answer: 3TIRIed THY

(6) s f&r 71T T 7 St & fAega rques & HfAfHar yefdia & =t g1 o e

gl @A & AT iAo T g8sel e 8l &1 STH & T WEAell I STeldl
HAIASKT & I of Sl 9 ATHSAT T @l dof & Sl &, af dg diarar 3 gef? [&d &




mmﬁmﬁMﬁmmmﬁmwm
AR A Check FAVI] (967 TF fHaT0, TarERE AR Tq 3cWNH] [10]

1) 31T

ZESED]

3)STerarsq

4)ATSErSTeT

Answer: 3iTergTsTeT

+
i
9-12

L

(7) forg AfRAT & v 3fAPRS ITAR—T TUT @ ARG AT gielm &, 59
AR *r FEd &1[Zn0 + C —->Zn + COH T TSI FT 3T TF
e g1 T@T 82 el HeAWYRART & fd@ o 39t eards & Sitar Fard|] [9aref
Uq f@aT0. TERIAS RFIT UG 3¢9, RBSE 2016 ] [6]

1)y&areteT 3ifaAfsar

2)faTargs ifafsar

3)agadret fafhar

4)ETFa 3fAfemar

Answer: 38Terg 3TfAfHAT

SStaA 3ifsifhensll & 3ifeipaee! & WAL & dia sciaciell Pl JIeTel-Ucld aldl
21 aft oft sifaafiasaur @ 3raarETer AfdifEsen 3@bal ot 2ldh

(8) ATATHAT CuO + Hz —-> Cu + H.O & TFT Terd T 3TFdaor v fFd gerd &1 3r9ad=
8 6T 87 30 YRR Y HRTHAT &1 T 3T 3eTedor QfAv| el srsaraqfeaenr # foa
T A IANS § SArg FaAN ] (927 va HI0 Ia>fAF AT Uq 3cRe, RBSE
2015] [7]

1)H. ST TFHRIOT JAT CuO T TTTIT

2)H. &7 39T dAT CuO ST TFHIHIOT

3)H: FT TFHFHIOT TAT CuO FT 3UTIA

4)H, FT 3T TAT CuO FT T

Answer: H, &T 3TTardIeh{uT T CuO HT 39T




(9) BT gregiorarss &I 5 a1g & glel arell vl & foieholel arell 3 &1 w1 faf@v|
[aﬁmwmma#mm:#mwaﬁmmm#mmmu
[9eTe UG a0 Akt AfEfEIre WWRBSEzoM][a]

1)gTSZrSteT

2)eATSErSTe

3)hleeT 315 3FaISs

4)3fTFETSTA

Answer:ﬂ%‘g’l?l?—r

BIEEI5tel (3c5tel) (3EIGil:Hy drogen) Uap JIMAMEIIGI® ocd 3| U2 3MIdd ARV BT HIH Tcll
Icd 2 5il A9 gcp! 8t 3l TS 31 (qedl Uz oIdl) I8 et U2 A 3 W= Sl 3

(10) e & fohgent 39T T SITelm g- () 9 arel STl oY Siamop3i & Hed i & fov
? (i) THISER. # Fa1fese @Ear uahls Fallel A2 (jii) STel i TATS FHORAT g HA H? (iv)
Rl TUT TaTde &1 AT S J? (927 v a7, TarIfae JfRHAT Ud 36N,
RBSE 2014] [9]

1)(i) faares =1, (i) afher |YsT, (iil) TTa=T AT, (iv) Teleex. 31w AR

2)(i) Ta=Teh 9oT, (ii) emaeT @S, (i) SfaeT AET, (iv) TeareeY 36 9|

3)(i) ST, (i) TYST, (iii) SfRaT AT, (iv) AN

4)(i) YT, (ii) ST, (i) STRaT A3, (iv) A

Answer: (i) fa¥sTer ToT, (i) IfdaT AT, (i) raet AT, (iv) TemeeY 3w 9|

(1) To=Tr g7 g4 a ST T F3o=r HAThAr et & & sladr g1 <i>[HdeT= ATHAfhar
I eIt 39T 33 qieas & fafe]</i>

1)Ca0 + H.0 -—-> Ca(OH): (aq)

2)Ca0 + H. 0 > Ca2(OH) (aq)

3)CuO + H:0 -—-> Cu(OH): (aq)

4)CuO + H.0 --—-> Cu2(OH) (aq)

Answer: CaO + H.O ---> Ca(OH): (aq)
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heTT 104} d1S Jd 33T e
fawr - fa=m=r 9 - ey vd fshard YT AR - 16

15 7.1 - GRATO] FAgeria, aeal &1 HTad] avifevoT a TpoTer

(1) foret # & slavan g ssrendl (Amphoteric) § 2 [0 UTq 3ifeargs 3wl aur ad™r il YR &
TER WERId X &1 T U JHFAISS S 3Fel qul 61N Al § FRBHA O oaoT FuT el JaeT Fe
¢, 39T 3iFAES (Amphoteric oxide) Fgeld §l] [9ard v fHaTC, AT [Agend, dedl &7 iadt
FafT & UTEHA] [5]

1)TEHT
2)aifsaA
3)ATATATH
INE
Answer: {5

(2) MfSa FregiaaTss &1 TAAS F F4 ¢- [Uqe AR rerql F4 3fAfear s § 2 snTragfeaesr #
forg o fawe 3rearas A SitT Fardl] (967 v BT WA [AGHId, deal T Jad Gafor 3 Jorers]
2]

NH

2)Na

3)NaOH

4)OH

Answer: NaOH

HifSad srEdiadss 9o 3od Pl Bl &l & T SIed
HIsI (pif3cap HISI/ caustic soda) 31l @5&d &1

(3) Mfsae Frsgiawmss T e arg ¥ gl arell fohan & e arenr 39 &1 a1 Fa1 - [Reifas 3R
m*mmmmmﬁmﬁm[wﬁwwwm dcal @1




(
ﬁ_f r—v ; \ﬁ =
\j‘ \ k“ﬁ ¢~
Gt aaftAoT  UTErH] [3]
DREERGH
2)ATSEISTo
3)éu?~|?JIEFI
4)3iTFAISTeT
Answer: gT3aToTel

31151 EI3gISIol UTH wh2ol bl Jad H<dl faf?r siet ofer 31 sict a1
3 sISgIeiol 3113 PIdol Aloilaarss faold U A 3&d &l Sicl 31

Bl Ge1b2 od A uburda ®mad sl

(4) Bf3TA grsgieass @rmm@mmmwmmw%[mma;ﬁm
at-T%?arﬂmg%mﬁ RACI] [9erdf v fHare, ATy [Agend, dedl T ad aafeaor @
TOTErH] [4]

1)2 NaOH + Zn ----> Na.ZnO: + H:
2)NaOH + Zn ----> Na:ZnO. + H:
3)NaOH ----- >Na.ZnO:+H:

4)NaOH + H, ----- >NaH + H:0

Answer: 2 NaOH + Zn ----> Na.ZnO: + H:

(5) i &1 TorgRe 3Fa ¥ fFaT e o FHaAdr 37 9o gl §2 Zn+H: SO >ZnSO.«+H: [ 3111
m#m@ﬁ:mﬁﬁwwm@m%?ymmﬁ%ﬁ][mwmwm

J1acll aaftAoT  [UTerH, RBSE 2015] [1]

1)3iTergTSTeT

2)sIT8erSTeT

3)eTSgIetet

4)giforasr

Answer: gIgalolel

UTH 3IdI 3l

(6) I & g Wieter et A el W Jnfe &3 arpefat @ S 8, e FET ST | [ereg3it
ﬁu%zwuraﬁrm%ﬁ][mwmvw@m dedl @7 JHradt qafieRor @ aqorers] [6]

1) Y

2)TA8

3)dar

4)37A1S

Answer: 331

(7) 3 Tieet S EA a1q &1 [Sehyor ITEEn & g1 Siir €, 331 ol § 2 [Urg3if & farshdor & ufsear R
AR FARAYFETHT 3 W F FCATF § check FAE| | [Tareh T BTe: AT fAgerd, acdl #7 macht
avﬁamramrwi]ﬁ]

1)@ferst

2)31Fh

3)TelaT




-

4y3¥aT
Answer: 3%

301 9Icil P 3RIFP (ore) Pad & 1910141 d Wforal &l fSro1d PIS ard
31fe Aseaqui ded Sl SRIZDI Pl Tolol DI dIS2 CIRII SIIel 5;

153 3o1ePT QL IP2VI Idb Ascayvl ded UIH o5 SIrd &l

(8) Frelfeie 3 F WfAT ag H JAF I9 R 7 It W Tg HFarss # aRafda g e &, 58 afwar
T AT HET ST &- [FRRAT B P F @] (987 w7 B WA RRged, deal v 3adt aofaRor a

foIdAIUet (calcination I calcining) bl JS! Uf¥yHIaI U2 AdG o3l 31 3nEadivdl &
3oIAR, A Al 3iia=ilsTer &bl sufFefd 3 5w du ad sRHA Bl foizdiuot 31 fdbod
AR Al radlstol o 2Hifdra suf-erf 3 foban siel arc sear su=nR #i forzdruet
Dacldl 3l

(9) WSS 3ATH I A HT IURRATT AF 38 AT W I el W Ig 3ferarss # aRafdd g Sfar gl
svmaﬁaﬁrm%[mwﬁmvw@avm dedl &7 37radt dafie<or a TorerH] [9]
1)3THaeT

2)fEdTdeT

3)87aTeT

4)TaATS

Answer: il

HABIEE @ U A Ul 5ol dicl 3R ol ad1 ol sufi-eifa 3 st
2ol b uftbr ol Hsicl dad al

(10) 15T TG TAEATTST Sl GHSISU- UG IHAUHT 3iirass ol wga &2 0 ol Uer Aiearsser o1&
faf@u| 39 ma #t 3av A Inaragffas 7 @ # 39a 3reargsw § Check FaAW | [9aref v fHarT,
AT fAGENd, FI?TWJ-ITaFffa?ﬁGT(UTEFJTUTEI#RBSE2O14][10]

1S 39amE F

2)A THS e 3T @l

Answer: HeT 39T FT TorT

(11) HoWIgs 3 &l arg 1 3UREATT # ¥ A9 W 037 a6 | Ig Aiewass # aRafdd g arar gl
sumaﬁargrm%‘?[wefva@mww@atm dedl @7 JTac qaffe~oT & JoTerH][11]
1)3rdeT

AGESIEEE

3)37SteT

4)TATS




1= =Bl
C’ \ &7%

Answer: Tl

(12) "8751eT UF fAEATIS" H THASST - U 30T aarss R ded §7 0 TR ue sifaarsser HA1e
fAf@u| [s& wear #t 3R WRT InTragiaesT & fd@ T 39er reamas § Check FRaM] [erd va R,
ORATY] TSHI, dedl @I HTad daiienor a Jorersd, RBSE 2014][12]

)& 318 T forar

27 WA el 3 g7

Answer: HaY 37919 T foram

(13) BfSTH TRkl aqur RS & & Hlordr sueng 82 fhegr di 3uengsit & = AfQv| 3@ woe @
3R iR IR & @ FX Y IHEAYS & Check Fa] [RAT] Aeyid, dedl H1 Jradt
aaiiaﬂula

O UERE:
2)f&feretat
Answer: faferae

Raferbldl (Silicone) 3ifepa, HO A Aife1d 3 fSioid dve-de U 3 32 die-ds &
SURIISI 31 3 UIRT: 3d2 513 Ud SEHARIEN (heat-resistant) Bl a1 2 311501 & dddoll 4,

Fifdpcardbla sum2vll 3, Tdet & B¢ 3M1ie doe ®Iol & e Rilcioe), Riuwmrol & fe&
(31€1131a), Tolad (lubricants), 3II9I6T Ud Fclol-UcARIUYI (breast implants) 3 I 3Id 3l
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Chapter 7.2 - UHTO] fHgeria, @l T HTad] aifie0T q ToTErt

(1) AeSe T 3ad FROT H Fed(Vertical) T 1 THg(Group) 74T &ifdsT(Horizontal) Gfefal &t
3Marci(Period) e §| [(TATTA% YT, WA RAGEId, deal #T 3act Fafinior d Jorer] [1]

E. dASele
1)qcT
2)318cd
Answer: 9cd

(2) 3myfereh 3mact AR & fhe 3R aTqU a8 RIErfAs gard, AT [gEd, deal # 3adr
gaftenioT g IOTEH] [2]

Honmetals

:' — 13 u\ 17
. % BE
a / T 8 8 W oo |

i . . Metalloids

1)erdt
2t

3y &
4)eArF
Answer: STt

(3) ‘F3N T 3Mad ARON & T dcal Fl 3eToh WHU] geATA & ded el H cgafeyd forar a=r g
o hefeT T T 31 &7 [T ¥ AT HeATw F W dcat H A GedAT & a F SR e
W] [[rarA® 9eref, AT RgEid, deal & Hrad! aafeor a JorErH] [3]




FINE
3cat

/Jf

1T FRON (3790, Feai Y Hed TRON) TWATF qedl F1 393 W [Q99anst F 9 0F Gl § W9 & e Y F
e §

1)qcT
2)38
Answer: 318cd

(4) AUSAH I T TROM g YA 3Tac AROT A THRAHAS § @1 fhd GehR @1 31 §2[3MT 39
Israg e ¥ mﬁmmammmwmmmm

Rrerataes vars, waAr] [Ageid, dedl &1 Jad! aofaor a
a[oTerH, RBSE 2013] [4]

1 ARV F AARIFOID 7 WAV BHID S a6 D & AT ORI 3 efell A (fufers),
urerfée as, fodiie 29 3 wilod fbarsrr 3

1) AUSG &I AT RO A Teh WY T YAk HTGd RO H 3elal-3efar
2)HUSE® FI Tdd RO H 3TeT9T-37e9T aaﬂaﬁmmwﬁﬁwma

3) ar ol & v @y

4) &r ROf # 37e9T-376TeT

AnswerAUSENT &I HTad ARCN A Teh WY T IMEYfoleh AT RO H 3elal-3refar

(5) THE H IW § AT S W HAIstehall fohd TR IRafda &l 8- [frarafae gere, wA] [agend, dcal
FT H1TAr FIHFT T oTErH] [5]

HATSID Il U HIRT & Sil A UcISled w2l 3 b Sid 1 U=dIy] fdbelol said¢iol UIH ®l 3,
21 FAIAT & AT HIE DI & S1d dE AMUol & dled b U0 3 AT 5241 31631 drd & WAL 3
Ao tIol 9olldl 3l

1)GHATT Gell & .
2)T&h F HRT & deolal &
3)3fafAd 9 § Fqorct &
AT & HIS

Answer: AT I&dl &

(6) 3T F aT5 ¥ T8 AR T W WA a1 v YR seelclt 82 [[rArdfas gardf, ATy RAgend,
mewﬁmwawavﬁ[@

SUITHIcD 3 1A B Aol I AT Sciagioll DI ol DI 1T AT 2 T BRUI UAN] Breal & ISR
dcaldl 8l

1)dedr &

2)gedr &
3)3afafdd &l &
48 | HIS LT
Answer: gedr &

(7) 3myfaeh 3ac ARON & FHE H FW & A W RA] IThR(size) A 6H e o1 aRada @
&IN- R Yare, ] e, deal &7 e qafevr a Jorer] [7]

1)FGc g3

2)eredT B3

3)

4)ygHAT fe@rs eam

Answer:aa?ng'}ﬂ




FINE
3cat

/Jf

(8) 3myfeieh 37TacT RO A 31T Ud WHET HT HEIT T Gl 82 [(IETdleleh Yare, QAT [Agerd, deal &7
WWHWEJ#RBSEMMJ[&

1 5
H He
3 4 s [ef 7 ffsff ]
U || Be Blcfn]oll Fne
i 2 13 a7 ]2
pa | 1o alsiflef]s]cl]ea
18 [ 20 [ 21 [ 22 25 [ 24 [ 25 [ 26 [[27 [ 25 | 25 [0 || a1 [ 22 |[ 33 [ 2« [ =5 || ¢
| caf sl il v e mnfreflcofl miflcufznfeallcelfas|sef o]
57 | o [ 29 |40 [ 41 a2 | 43 a4 |[ 45 [ 46 || a7 | 45 || 4@ [ 50 | 51 | &2 || 55 || 5+
Bofl scf v [z o fmof e frulfrafrafagfcal mfsnfsef ] 1 |x
65 s | [z a7z [7a | 7o eo] o1 [z e ffoaxiiosieoi
o 5a bl 7a | w | me os || o | e [ AuflHgf T | oo |f Bi f o il oAb oRe
W70 55 1 . (104 E 1055 106 E 107 £ 108 £ 109 § MOE 111 E 112 £ 113 § 114 § 115 £ 116§ 117 | 118
LhidRal Ri £ oo fsgfenfnsfmEosfrygfcnduntfungdumdumivus v

1)7 31T U 18 HIg
2)18 3ad wd 7 WA
3)93413-&@28%
4)103ﬂa-c‘rua15wg
Answer: 7 37/dd Td 1824?4%'

(9) X 3T # 90 ¥ g A W c & 3ifrarsst &1 & [T grar &1 [eT 7 39a
v Ireas ¥ ST T 3T & aR F e AT W) (S gar, WA [@eEid, deal @1
JH1aclt FafAoT & UTErH] [9]

1)heT
VAR
3T
4)HNE FTE

Answer: shdH

(10) 3Tad & &1 & &5 3R Sl W HAISTehal fohe GehR IRafdd giet & ? [‘rargfele garef, ey
@awﬁwmwﬁmwam[m]

1)qHATT Gell &

2)T&h F HRT & deolal &
3T § F Fgare §
4YeeTH & g AL

Answer: T&h & 3Tl & dcoldl &

(11) 3myfeier 3HTac AROM & 3 A 918 & &8 3N S W Selaclel AT A 1 Y H& gRafda

gt 2
[RreTafae 9eref, WA fAgend, dedl T
JTaclt qaffeRor a FoTerH] [11]
1)dedr §
2)ged §
3)3raRafdd W& &
458 | HIS AL
5)null
Answer: Sedl &
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(12) 3myfeies e GROM & 3ad A 9 & & oA W ded & ifeash 07 fhy yeR aRafda gar 82
[mmm#mwmz enfeaeh 0T 3. HAlSTHAT Saaeil & IR RER ¥ E &

3TeY 3EATYF ¥ Check F@TT |
[RTardfae qerd, WA RAgend, dcdl 1 rad aafieor & JorerH, RBSE 2015] [12]

b1l 7 O URHIY] ST ScidgTol UKD LIGIRIGI dollol bl Udf] ®1 33 frd @I £1fead SVl Dad &

1)dedr E’S-TT

2)gedr g3
3)3wﬁa%a
4ygATT fe@rs gam
Answer:- g&dr §3-1T
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p

heTT 104} d1S Jd 33T e

e - [T I - g1 e fshare YI AR - 16

TS 8 - T dUT 38+ s

(1) T CoH, & ATH FT30- [ fAF FA1 g § 2 Fer & At & o sparagias & o
N ST FAN] /957 vF FHIAT0. FIeaT TUT 39 IifAw] [1]

i
H- C|f— C-H
|
H H
1T
2)9e
3)TATSA
4yt
Answer: 99T

(2) f&m rar o T Solercial feg EXwall &1 82 /9aref vq el #lder T 3Ha A1fad, RBSE
2014] [2]

DT Fr TGAT FT
2)AYST T T HT
3)TTeleT T TG &1
syFAfaT Fr T F
Answer: AT &1 GIHAT &l

(3) 3T T e goacial feg TTaem &1 87 [CfieT #r soaela ey $r Waem e Fidr 7
g2 /95T UF AT FdeT FIT 399 IAF RBSE 2014] [3]




|

\

DA Fr
2)HAT T
3)uefieT fr
4)ufelleT Fr
Answer: T &1

(4) VT & & IR T s § 2 [TAT HY FoAFelel fdeg TTAT Il HIAT 7 T 39
v rtaaed @ ST Fa|] /967 U AT FET TAT 35S FfAE, RBSE 2015] [4]

1T i
O™ e
H H HHHH

DAY Tg s

2)AdeT Td —u'a?r
3Bl Tlé'a'-r
4T T ﬁrenaﬂ
Answer: 99T TG TI?,?I'

(5)ar EIW'UT}ﬁ (molecules) & & Sl giH (pair) T TBIGRT § §o1 g4 (bond) T FIAT Pgd o
? (R T Tl Ryred Y aRemT 3R SerRor widr F RG] /veref v AT FdT der 399

B
X e ¥
o

@ Electron from hydrogen
®Electron from carbon




1)FgaaIeeh JTaET
2)efa-3eer

3)3-31TaEr

4)FIAS

Answer: H%H'IIIG@ 3T

(6) T H 3UTTUT Tgadieie a8l T T&AT fhdell § ? /9erd vq fhary, #red Tar 39 Iifas]
[6]

1)5

2)6

3)7

4)8

Answer: 7

(7)3-1?4?[?-[ (Unsaturated) T83tenTaeT, Tt Tah AT 31 GlgY 3EY (double bonds) B &,
FEANT & [FHST FISFFEeT I SRV & IR 7 F&T 7 30 IHeqIw § RAFar
d ==t ™) [9erd va a0, FrdT TAr 39 IfAF] [7]

1)Tehel
2)Ueehiel
3)UehiSd
4)Tfodhel
Answer: Ueehlal

(8) d gTSgIehleet ToTeTdl T8l hIeel YA 3IH H Tehel §Y ¢aRT 53 gV @ &
FEeTd & [ FERPIeT BT FAYOTN & a7 Faw & 30 Ieaiys & BeaR F oot
H] [9eref U @AY #ieeT JUr 379 IfAE] [5]

3IGIEIUT — CH, (HIU), CH W)

1)Ucahlgel

2)T e gTSgIehleal
3)3TEd BTSSIehleal
4)gTS3TehTaeT

Answer: Hc]ocl gTSgIeRIee]

(9) §ed (Saturated) gTSgehTaie] Feod &1 /9eref UF [T FrdaT FUT 39+ I,
RBSE 2013] [9]




|

¢
ﬁ-\y‘ — ; \j -
C | % g =0
i
H—C—C—H
b
Hide
1)Teahet
2)Tefehet
3)Tehigel
4TRSS
Answer: Ucdhel

(10) 3THCA FTSIHIEeT 1 B33l ¥ TTATHAT HURT AT FISIPIaeT H Taelol T FishaT I

@ed ol (39 Mﬁmmaﬂﬁa%‘u)
[9eTef TT fFATC P TUT 38 P, RBSE 2013]

[12]

1) gT8grsieiiehyor

2) Hed gISgIehlse
3) a%mﬂam 31'rq'%r
4) sﬂ-ldbd 6I$§I°h|®|<r|
Answer:

(11) 3rEged (Unsaturated) E‘I’g’fs‘flﬂa‘lé?-r ST U a1 31T T3-379E (triple bonds) 81 &, Hgelld
¥| [yaref v Hard FreaT FAr 35% ] [11)

H—C=C—H
Fi3dolr

1)Uechal
2)UehlaT
3)Uehrsed
4)Tohigel
Answer: f'WI???T




e T 10
Q \ %V -
heTT 104} d1S Jd 33T e
[CARBICEIC) 9 - HifH aReeT IIHR - 15

UTs 10 - [degd arr

(1) el <o A faegd ary yalfed e W 3ceet oo a1F o fer & #rd ad § 2 [WReT
#F Y 7T @ Ry W 39 AT Itams & gdt P v 98 ReeT 6 wa #y| | /#a
IRECHIT, faggd &RT] [1]

1)HFaIeT & ST &Y 3 F HEH @

)FAHT F 2w g F o @

3)FATHIT & 90 81T & g &

4HE » I |

Answer:Wﬁ?d‘lﬁmwéﬁﬁmﬁ

(2) el g ok & & URTEEN $ell TWel W 3cUool ol T oo foha e & A1 & &
[sﬁﬁ#QﬁuzamﬁaWFram][zj

| VR & aTT g1 % R

2)HFHd & GIT gIT & g &

3PS F T T

H)FATHT & 90 T F FAgT F

Answer:q—ﬁﬁ'?Ta?al'UET?—Ta?ﬁWﬁ

(3) FfEH Foit @l fdegd ol # FAARD A ared TT HT A1 133 | a9 e O & Aregw
& FifyF Sl Y Soel B A | /B IReea fagge eRi] [3]

Didegd st

2)fa?:a?r:ma

feaa '

4HFHA A IS 6T

Answer:faa}g?raﬁ':r




Rator

(4) FAfHT & QT g1 & figd # 39rer fraehr fam adrar ¥ 2 [ vy e swar | R{T &
AregH § A | GHSd | /fAdr aREeaArd fagga Ry [4]

1)YRTATET ATl WX &l Fl
2)TFTRIT & FHr
3)fdege amT
4FEH § HIS G

Answer: $TRTATET ATeleh 9T &l &l

‘ Force Magnetic field
= F B o

Currenl' ;
1

(5) e auT grdehca & ALY GY dI @ioT el H? /#ifddr gREeaT, faggd &R [5]
1)=gcs

2)%rs

3)HeFHEd

4)IHECS

Answer: 3&3S

fdere et & uetra A 5131 clle 91 gaded 3cuool
Blar 3, 3A iﬁ?;'lj?[ g@ (Electromagnet) &¢I 3l




2)DC ST 3Td dlecdl &l Slelel T &

3)AC SAfAT 3T dleedTl & ST T &

HAC T & gut gorg gia & Sefe DC A 7 e aRads gia §
Answer: AC Jfad & A4T g 8id & Safeh DC JAfaT & G aRads gd &

F 1 '
RY /m/\/\pulsatmg
\ direct

e
alternating

(7) G T @1 T ST SAI0T &1 3R Hehel Har & 3U &1 dhed g7 [ Hr aRemer @ el
IFEYRETH 7 G T W9 IEATF & Check F@AN ]/ HfAH GREeT, fagga ary] [7]

DY ga(Eres o)

2)3RIAGT Ya(FEH e
3)ETRUAE Ya (@S dre)
4)FE YA(FAT o)

Answer: E@Uﬂﬁ@' LEIGIER] qrel)

TP (HAoolc) d2 USTel AT a3 2 5il TFPI 8171 ool BIcll 3l
I G 31299 3ldl 2 3113 e T U J[UI - 3[A-UIA BT
bl UcTell Bl 31Ueil 303 FHidel Bd gy Jeadd] &I 0P td AT

ufcrpIdd 3ol I v, 331 b PRU A2 |

(8) IS Folarciel fohell YrachId &1 H & & oldad T2l Il ¢l Felglad W IR ool I e
FT gl [anfadr aREeATe fagga e [5]

et 3R

2)STT 3R
3)hIaTST & 37EX hr 3R
4)FHETST F FT8T Fr 3R
Answerzm'\qeﬂ?\"ﬁ

3l
e

T g




ﬁ?fﬂ&x (F) =M X A
:mwm‘a+ n—_:. :::t

3

(9)mmﬁmﬁqﬁwaﬁcamsﬁmmma%ﬁmmwﬁﬁmﬁwma
T INAYTRTH F O 3R sHH AAIRRT BT SR URT R IRadT A GASIEC] /&

aREeATY 18ege HRT, RBSE 2015] [9]

DFT 33T FY

2)H FHS el 3T T@T
Answer Ha 31y A for

UceITdcil €131 I8 €131 2 il fobaft faega ulduer 4 srueit feon aeetedt
32t 31 3uep fAudia St eIt et < Jrel 31ueit f&on oidt aacidll
§II3c1 31 €31 91 Uleh Ucelldcdl eI131 1 311l wo &8¢ 2lcil 3 3relld

22 Ub U= A U=IH 913 3Ucit i aeacdt &

(10) &f&¥oT &-319T5s ol e faf@u| frdr arrarRr aRenfasr & ik vd 38 IRl 3R grah
&7 @3t A ygiia e & O 39ged R U] [URERT aRefaer A ggEar @ R o @
arsm’rmﬁqméawavhﬁra%m@Iﬁvl][ﬁ#ﬁﬁﬁu&mﬁawamwsmow[w]
D& ¥ FY T

)7 GHS 6 3T @l

Answer Hol 37%am® X forar

(11) e SIfed &1 AR d =T S 3eaeqiecdet & auiel &Y - /#fdhr GREe-T, faggd €T,
RBSE 2014 3% 2013 ] [11]

hHHa 31791 FT forar

2)H FHS el 3T T
Answer H#a 3ty Y for




Tz sifor, faea 3ma9l 1 v a1t ulyuel A 253
uar2d &lel & o1 arest oadr 21 clfdsel <12 3191 B Hotel
olgl Il I Ficl-Ud Pl d32 2 5il Pad 5icl-Bl UdIdd
@0l DI DI DIcil 2, 5icl et oidl Bael
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kﬁ

e o100
W28
h&TT 104 STS qd 3-AT e
ICAR I CEIGH qq - ifas gREeT JI AR - 15

TS 11 - 1Y, H31f g afed

(1) T A A T 3 35 & EEIT A Sierdn o1 A& g & ? [Hfads GREca,HE, For v afd]
1]

1)31f8& garar

2)3 T HBRUT g IRageT

3)TeldT & 3Telsty

4)gdrelr

Answer; @Il

(2) aIRTA FEesh T AT & STAERI & Jofall Il U qulel I

[T 39 IAAYRTRT & GOl HY G IS § Sira aard )& aReeard, w1, Foit va
9IfFa, RBSE 2015] [2]

1)#Har 319w X forr

27 GHST LT 3T T@T

Answer: &= 31T FT T

(3) AAS I Fellel W 37% A A TEAfaF Fo1 v Far 7 aRafda & s #2 (sifas
IREETY, #1, Folt va AfFd] [3]

1)hael FSHT Far

2)hadl JehTel Foll

3)FSHT FaAT dUT ThILT Fair
Answer: FSHT FolT TUT YhIel Foil

(4) T 39H 301 & Ehd # G d @ Flad o1 gid § 2 39l A JRer 397 3 F FEd
#r qRATST T 3EH TR AV g FX 3G INEAF A ST AN [FAF TR F, Folt
Uq fFd, RBSE 2016] [4]

1)GeTar AfH Jar @ FA

2)HSRUT g URagsl 3mdT &

3)EXeldT & 3UcleY gl

4)ger

Answer: 4T

(5) et & @ Hlerel Sharesh ot & gy arel gifel 61§72 [Shara $uet, Fsit & frd g & &
¢ Fredl &) Shrames $uat & X & 3roelr ap=graqReas # fod Ak fawy sreaas & i
@] [s1f3% gREeard #1f, Foif va erf@d, RBSE 2014] [5]

1)aTg-SeuoT
2)3FT ast

3)3feT gI3a I
4)HeT-3T93CT
Answer: FCT-3793csT




Qﬁ% =
Sy

(6) orsrelr satet & T foleet 3 & foreat Suat it e 3cteet &1 IR IS FalT 1 Rega ol
H ®raRa frar srar €2 [#fas aReeard, &3, Far va afFd) [6]

1)stel faegd =

2)ardrr foead §9

3R fiegd w9

Answermﬁﬂﬂm

(7) 3T & ANHONT T AN T FY TAA §U Rl & AMHBIT Foll FeTed HIA arel el
& AH TATZT- [T Tl IFATAYRAHT & 37 Yo & R H oG FT 39 IeqGSH & g Fan
| [(#1fa% aReear &1, Far va ofed, RBSE 2015] [7]

NHS 3 w1 forar

27 WA AEr 3T gl
Answer: &Y 31T T T

(8) fP¥otal & Flerar Sfared Sue gl § 7 [Shard $u= &I TR 9= IBIAYRTH F v
IS IS W S FaA] [(9fFF IREea7 F1f, For va afFda) [8]

1)I T & MR & T 3908
2)dr.u .S

3)fAeEr & doT

4)FrIer

Answer: el

(9) AT FaTseT TUT AIFHIT HordeT fohdm & faggd Foll 1 HROT & [T 39t

# AR s g AR Foda & 4-4 W @ X 79T HEAUF F Sirg F@ | /.
gREeATY, #1, Foil vq afFd] [9]

1)fegd ot &1 aRkade

2)IecdrT Fofr 1 aRad

RIS FoiT & IRIST

4)GTATT H Foll 7 qRade

Answer: geTHTT &1 FolT & IRade

(10) G & HIs W gl drell UihaT & -

[8fa% gReeard e, Fair va afFa] [10]




|

¢
C’ \ %L -

2)ATTRRIRT Heldel

3arafas forar

4y forar

Answer: dIfASRT Tl

(1) TfFPRT ForgsT Frar 1 ArTaa i AT AT § - [FRRT Foae hr afRemsT s
# fo@ T 39 IreAgw § Sirg A [dF TREcad,#f, For vq af@d] [11]
1) afshar
2)9cTTEYT JehToTeT
3)arT ArfdhT ufshar
4)8 AR gisear
Answer: a9 AR ST

(12) AfAPRT fAegd T+l H God 937 YT 47 87 [AfRrT faegd $r aRemsr e
& Torg # 3U eAUgE & Sitg WA [#15% gRecad F, For v afed] [12]
1)arde fafeoi 1 Rara
2)3fteT g139 AT FT Ffalr
3)HeT-9gNoT

4)3Tel- ECAM
Answer: gTas 3fetor &1 Rama

(13) el #iife 3ryar TERAF WFA F AT Fol Sofl WRAT el F1" 30X 3T aeg | &
ﬁwgﬁmﬁm%ﬁwﬁmmmv[}ﬁﬁamm Foir vg afFa] [13]

1)@t

2)71ET

Answer: &1

(14) e T 40Kg T TET &I 10m F2TS W o ST 8, dl fahT 7T &1 T 1071 AT (g = 9.8ms?)
[4if3% qREeATT FIE, Foir va ofFd]

a) 3.92J
b) 4.00J
c) 3.92KJ
d) 4.00KJ
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TEIgR & 10 df SIS USIeN & 50 % ¥ &5 YRUH
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Demography Wise - 10"Board Pass % Average
(Based on ICT Schools Under Controlled Case Study)

© Average of 2016 pass % WAverage of 2017 pass %
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SENIRIREES oretor & RINCES

) Histae g SWM

Abti, Anurag, Arvind, Ayush, Bhupendra, D.-

94143 85890 .
It's historic board results +91 94146 07852
at Alsigarh due to PU, =H |1t fare arfera & 104
XI1-100%X-77%, thanks PU team Ggss ghasa 10 class 17 firs e ol wift e @7 95%
eo—— second 2 i s 100% %1 fwaae 33% %81 uT Thanks
+91 94600 82596 Hamare school Ka result 100 / again project utakersh team for
| raha jisme school teachers ki the support total% Result76.19
e mehnat ke sath sath project last year 33%
J utkarsh Ka bhi yogdan raha he. o
= P U ke assignments students ﬁ&ﬂ?ggﬁmﬂﬁw
' bahut utsah ke sath karti thi. a ST GRT
Gsss panerio ki madri 1st-6. 2nd *F Galat ans hone par sahi ans
W 253rd15 supply 1 totalresult [ o8 1o pata lagane ka prayas karti Fegict e TS I & aed ey
i thi. PU ki help se unhe sabhi Y, T 5 S S W
Rt = A ISUEK e DE HTie S U] T Rt @t s awamn
subjects ko ache se samagra ﬂﬁﬂaiﬁfqﬂ&nsﬁmmﬁﬁﬁm
: roop se samajne or us par puche fgﬁmaw Wﬁﬂwﬂﬁ =
¥ -~ = A |
Focus Study schools,(CCS) Jane wale prashno ki jankari hui. ﬁﬁifiﬁ FfT a=fa & B era it
G inalwad 4 | convey my special thanks to q‘ﬁ gERT A A
385, Dipawaca,swim ayush sir n rizwan sir for the time ™= grft o 5w oftome  off gum gl
Result improvement to time help they extended to us. wfre 7 oft wgatn GIT}&TI awdl § |
(201516 To 2016-17) Whether network problem or any g UG
Total result-33/- 81/ other issues, they were always e E
Science-72-87 ready for d solutions Thanks to e arfee ge Amufie
Mathes 62- 82 pmlect utkarsh ; e
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